

是谁忽视了这个消防死角

——追问哈尔滨道外区仓库火灾

望火兴叹



新华社发 朱慧卿 作

元旦假期，哈尔滨道外区一场火灾让“冰城”新年蒙上了一层阴霾。1月2日13时许，道外区北方南勋陶瓷大市场仓库着火，“火烧连营”持续了二十多个小时，造成11层高的建筑坍塌，5名消防员牺牲、14人受伤。

记者现场调查发现，消防通道被占、失火建筑未通过消防验收、消防安全检查缺失……一切似乎都注定了这个“消防死角”的烈焰之痛！

消防车“隔楼”灭火 喷水结冰救援难

火灾发生在2日13时许。记者闻讯立即赶往现场。途中，不断有赶来支援的消防车呼啸而过。距火灾现场10公里外的地方便能看见滚滚浓烟直冲上天，上百米的浓烟笼罩着附近的建筑。

据附近居民介绍，该着火建筑为回字形，建于上世纪80年代，地下一层是仓库，1-3层是商铺，4-11层是居民楼。现场公安消防救援人员介绍，起火的仓库内存放的是笤帚、塑料制品等日杂用货。

火灾发生后，附近居民被迅速疏散。由于仓库内货物属易燃物品难以扑救，加之起火地点处于哈尔滨老旧小区，街道狭窄、没有消防通道，车辆、人员密集，给救援带来了困难，许多赶来支援的大型消防车无法进入核心区。

“实话实说，消防车来得真够快，但就是憋在外边隔着楼使不上劲！”一位姓于的商户告诉记者，该市场大约有1560户商铺，“因为街道拥堵，只有几辆消防车能到达核心火场用水枪灭火，其他车辆只能多次串联水管喷水，压力不足加上零下二十多摄氏度的低温，水喷出去基本就结冰了，火势控制起来很慢。”

记者了解到，这场大火并非孤例，哈尔滨市道外区老旧小区众多，消防隐患多年来屡屡“火烧连营”：2014年9月2日，道外区马克威商场着火，2人遇难，损失惨重；2014年6月10日，道外区一处3层老建筑起火；2014年4月25日，道外区一网吧起火……

消防业内人士表示，哈尔滨老旧小区多是一些商铺、仓库集中地段，是防火的重点区域。但由于旧城区规划不合理，存在诸多消防隐患，一旦发生火灾救援难度极大。

现场未部署“内攻” 失火建筑无“房证”

大火燃烧了9个小时后，突然发生坍塌，正在三层缓台的十余名消防员被瞬间压埋。截至记者发稿，已有5名消防战士牺牲，13名消防战士和1名仓库保安受伤。

人们在痛惜牺牲的5名年轻消防战士之余也提出质疑——既然群众已经安全疏散，为什么还要冒着那么大的风险进入火场“内攻”？现场指挥者是否进行过建筑物坍塌风险评估？是判断处置失当还是建筑物质量不达标？

对此，黑龙江消防部门回应称，当时救援的消防官兵都在大楼3层楼体外的缓台上打水救火，并没有进入楼体里面强攻，指挥员不会拿战士的生命开玩笑。就是因为没有进入楼体，大楼坍塌时

救援人员被埋得较浅，所以多数被埋人员被很快找到。此外，这个楼体结构复杂，本身就是一个“烂尾楼”，只有简单的承重结构，这是之前没有预料到的。

当地居民告诉记者，失火的大楼建成后因“不合建筑标准”，一直没有取得“房证”，也没有通过消防验收。一个无证“烂尾楼”为何能够出售出租？这一情况是否属实尚待求证。

3日11时左右，记者在火场看到，虽然明火已经扑灭，但打残火的工作量还非常大。因为此前已经发生多次坍塌，每一次坍塌楼层中间都压着可燃物，塌掉的楼一层层叠加，水很难打进去，但消防员仍在打水防止死灰复燃。

消防通道变成店铺 多年未经消防检查

记者绕着起火现场走了一圈，发现原本应该是消防通道的几个出入口都变成了商铺，楼上的居民想要回家，要先通过仓库外侧的楼梯爬上3楼的缓台，再进入居民楼。

现场围观的群众表示，消防车赶到现场，曾试图从消防通道进入院内起火地点施救，但绕了几圈都没有找到入口，只能徘徊在楼下，看着火势不断蔓延。

“那个叫‘火焰山碳业’的店铺就是消防通道，都给堵死了，消防车根本进不去，不然哪会烧这么大。”一位经营电饭锅生意的业主告诉记者。

明知是消防通道为何还要租赁这个店面？“火焰山碳业”店主韩俊来告诉记者，这里的店铺非常紧俏，供不应求，“你不租还有别人租，这个地方早就改成店铺了，我是5年前租的这个地方。”

记者注意到，这里的几百户商户几乎都没有买保险。商户们说：“这个地下室被堵得根本进不去人，所有的消防通道都被堵死

了。”“保险公司也不傻，你这店铺连消防通道都没有，消防措施那么差，谁愿意给你上保险啊。”

万米仓库连着居民楼，里面存放的又是易燃物品，消防通道再被堵塞，这样的单位是不是消防部门应该重点监管的区域呢？哈尔滨市政府发布消息称，这次起火的北方南勋陶瓷大市场“非消防安全重点单位”。消防部门也表示，这类单位通常是抽查单位，并不属于重点监管单位。该仓库因未列入消防安全重点单位，消防安全抽查归道外区冬菜派出所管辖。

但当地一名商户告诉记者，多年来并没有相关的执法部门到这里进行过消防安全检查，更没有对他们提出整改要求或进行处罚。

一场大火能否烧出警醒？能否切实行动起来，消除那些消防死角？人们在等待着答案。

链接

5名牺牲消防战士被授予烈士称号

记者5日从黑龙江公安厅了解到，1月4日，公安部政治部批准在哈尔滨“1·2”火灾抢险救援中光荣牺牲的杨小伟、侯宝森、傅仁超、张晓凯、赵子龙五名同志为烈士，并颁发献身国防金质纪念章。

1月2日13时14分，哈尔滨道外区太古街727号日杂仓库

发生火灾。扑救过程中，共有5名消防战士牺牲，13名消防干部战士和1名保安不同程度受伤。

目前，事故原因正在进一步调查中。

(本报均据新华社电)